

## 重大项目批量落地

## 自贸区自贸港建设提速

新华社北京9月15日电 近期,多个自贸试验区和海南自由贸易港迎来了重大项目落地高潮,现代服务业、高新技术产业、先进制造业等成为重点领域。记者了解到,相关部门接连表态,进一步推进这些开放平台的首创性制度创新,加大差异化探索力度,推动外向型产业和特色优势产业集聚。地方层面也在积极部署,提出具体举措,完善重大产业项目配套支撑,打造主导产业集群化发展优势。

受访专家指出,当前我国自贸试验区、自由贸易港发展进入到产业相融、创新相促的新阶段,随着在进一步深化制度改革,培育主导产业等方面发力,有望推动平台建设和产业发展“双升级”。

今年前8个月,新增注册企业1135家,累计注册企业达1780家,

中远海运、物产中大、中国国药等世界500强企业纷纷入驻,一批重大项目在海南洋浦保税港区落地。这只是自由贸易港利好政策助推下,海南招商引资的缩影。数据显示,今年以来,海南已经举行4次重点项目集中签约活动,共签约项目242个,项目涵盖旅游业、现代服务业、高新技术产业等三大主导产业。

与此同时,自贸试验区的签约合作也不断报喜。据上海市商务委副主任申卫华介绍,一批高质量对外投资项目、总部型外资项目纷纷落地,1至7月临港新片区实到外资4.37亿美元,同比增长55%,临港新片区成立两年来,累计签约项目765个,投资额4478亿元。

此前,在山东自贸试验区青岛片区总投资503亿元的48个代表性重点产业项目集中签约,涵盖现代海洋、国际贸易、航运物流、现代金融、先进

制造等五大主导产业。

重大项目的批量落地推动了自贸试验区、自由贸易港建设,并带动各地优势产业发展。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王文文表示,在上海自贸试验区,总部经济发展显著,金融产业得到较快发展;在天津自贸试验区,融资租赁产业快速发展;在浙江自贸试验区,油气全产业链快速增长;在福建自贸试验区,航空维修成为具有典型意义的发展产业。

不断释放的政策利好进一步坚定了各地信心。记者获悉,近期以来多个自贸试验区推出了支持产业发展举措。其中,上海制定了支持临港新片区发展的40条新举措,提出完善重大产业项目配套支撑,加快生物医药产业发展,打造人工智能创新和应用示范区,壮大智能新能源汽车产业。

广西自贸试验区提出,重点构建面向东盟的电子信息、化工新材料、东盟特色产品加工、汽车和新能源汽车、中药材加工等五条标志性跨境产业链。

国研新经济研究院创始院长、湾区新经济研究院院长朱克力对记者表示,自贸试验区及自由贸易港建设至今,基于前期众多制度探索,尤其是首创性制度创新积累,在高水平开放与深层次改革中不断促进规则相联、市场相通。

中国国际经济交流中心信息部副部长王晓红对记者表示,自贸试验区、自由贸易港是我国新时代改革开放的高地,一系列制度创新为培育开放型、国际化产业提供了有利环境,与此同时产业的发展也成为这些开放平台建设的有力支撑。

## 关键技术持续创新 多学科融合共赢

## 2021世界机器人大会透视产业发展新趋势

2021世界机器人大会日前在北京闭幕,在“十四五”开局之年,中国机器人产业肩负新的时代使命。新一轮科技革命和产业变革加速演进,人工智能、大数据、云计算等新一代信息技术与机器人产业深度融合,助力经济高质量发展、服务百姓生活的同时,机器人产业也迎来了升级换代、跨越发展的窗口期。

## 关键技术持续创新 机器人产业呈现新趋势

“新冠疫情期间,哈奇智能物流机器人在广州常春藤社区承担无人无接触配送任务,将快递包裹、蔬果送至居民家门口,高峰期单台机器人日均送货超百单,有效降低‘人传人’风险。”哈奇智能首席执行官胡佳文说。物流机器人的规模化商用是近年来我国服务机器人迎来大发展的“缩影”。

长期以来,机器人操作系统、控制平台、驱动平台都是受制于海外巨头垄断的“护城河”技术。为早日实现自主可控、国产替代,国内一大批企业展开了持续攻关。

在哈工大机器人集团展台,几个小小的黑盒子吸引了众多业内人士驻足询问。哈工大机器人(合肥)国际创新研究院智能控制器项目负责人刘鹏飞告诉记者,这是集团重点展示的下一代机器人核心零部件——操作系统、控制器和一体化驱动单元。

业内人士认为,我国机器人正在从单元作业向大的智能系统发展,人机协作共融与智能控制是大势所趋。“加快产业高质量发展,核心软硬件的‘强魂健脑’攻坚是补短板、提升竞争力的关键。”刘鹏飞说。

与往年相比,在本届大会上,机器人本体、关键零部件、产业链上下游及关联领域尖端成果和首发新品更多。工业和信息化部副部长辛国斌介绍,国产精密减速器、高性能伺服驱动等关键产业化能力持续提升,部分创新成果达到国际先进水平。

## 多学科融合共赢 为高质量发展注入新动能

在光学跟踪系统的引导下,工作人员通过电脑主控控制机械臂,在人体脊柱模型上演示手术操作流程。“骨科手术机器人的研发涉及医学、机械学、生物力学及计算机科学等多个学科,高校、



9月10日在2021世界机器人大会北京天智航医疗科技股份有限公司展台拍摄的骨科手术机器人。新华社发

公司、医院共同合作完成科技创新、转化和落地应用。”北京天智航医疗科技股份有限公司工作人员陈金虎说。

中国工程院院士王耀南介绍,机器人技术需要多学科交叉融合,机器人已经广泛应用到民生、工业、农业、国防等领域,5G、人工智能等关键技术一定程度上决定了机器人的未来。

专家指出,机器人相关技术融合创新不断取得进展的同时,还面临知识产权归属、跨学科人才短缺等堵点,产、学、研、资全面融合仍有难度。为破解难题,全国多地着力搭建适宜机器人产业融合发展的创新“微生态”。

以机器人大会举办地——北京经济技术开发区为例,该区搭建国际一流的机器人技术创新与产业合作平台,引领带动机器人产业创新发展。北京经开区管委会副主任刘力介绍,机器人和智能制造产业已成为经开区四大主导产业之一,预计“十四五”期间将成为经开区千亿级的产

业集群之一。

## 国际协同创新 为全球经济注入新动力

“152台特斯拉泰坦系列机器人将在迪拜世博会期间提供访客迎接与互动、餐饮配送等服务。”特斯拉科技集团有限公司现场负责人介绍。

越来越多的中国机器人产品走向世界,同时,国内外技术交流进一步加快,开放合作不断走向深入。新松机器人自动化股份有限公司副总裁张进介绍,目前新松在多国设立子公司,逐步从单纯产品输出转向资本和技术输出。“我们特别注重与海外高校、科研院所合作,针对当地需求开展研发。”

在佛山中德工业服务区展区,大族、库卡等中外机器人企业同台亮相。佛山中德工业服务区(三龙湾)管委会对外合作局副局长李杰介绍,如今落地三龙湾的外资企业更看重的是中国制造业转型升级的机会,在中国研发、设计,并销售给

中国客户成为主流。

中国机器人产业快速发展的同时,始终践行开放合作理念,推动世界机器人产业高质量发展、可持续发展,为人类经济社会发展作出更大贡献。

“1994年SMC在中国投资建设厂,其中80%至90%的产品出口,如今我们主要为中国市场提供配套服务。”SMC投资管理公司总经理马清海介绍,中国产业发展,出现许多新的需求和应用场景,倒逼SMC研发新技术、新产品。“在中国研发的新产品随后推向全球,带动全球气动产业发展。中国机器人产业的蓬勃发展为SMC带来良好发展机遇。如今我们的产品供不应求,今年1月至8月销售增长超50%。”

辛国斌表示,工信部正在牵头制定中国“十四五”机器人产业发展规划,希望将中国建设成为全球机器人技术创新的策源地、高端制造的集聚地和集成应用的新高地,为全球机器人产业持续健康发展作出“中国贡献”。

新华社北京9月15日电

## 谈股论市

## 沪深股指小幅回调

## 石油板块走强

新华社上海9月15日电 15日,沪深股指小幅回调,石油板块继续前一日大涨后当日再度走强。

当日,上证综指以3651.16点低开,全天窄幅震荡,最终收报3656.22点,较前一交易日跌6.38点,跌幅为0.17%。深证成指收报

14536.31点,跌89.77点,跌幅为0.61%。创业板指数跌1.12%,收盘报3200.40点。科创50指数跌0.87%,收盘报1384.52点。

沪深两市个股涨多跌少,约2500只交易品种上涨。不算算ST个股,两市约90只个股涨停。

## 港股15日跌1.84%

## 收报25033.21点

据新华社香港9月15日电 香港恒生指数15日跌469.02点,跌幅1.84%,收报25033.21点。全日主板成交1570.68亿港元。

国企指数跌145.20点,收报8936.53点,跌幅1.60%。恒生科技指数跌204.26点,收报6298.09点,跌幅3.14%。

蓝筹股方面,腾讯控股跌4.1%,收报453.4港元;香港交易所无升跌,收报504.5港元;中国移动无升跌,收报48.65港元;汇丰控股

跌0.25%,收报40.1港元;

中资金融股方面,中国银行无升跌,收报2.81港元;建设银行涨0.35%,收报5.68港元;工商银行无升跌,收报4.4港元;中国平安跌1.56%,收报56.7港元;中国人寿跌0.6%,收报13.2港元。

石油石化股方面,中国石油化工股份跌0.51%,收报3.88港元;中国石油股份涨1.34%,收报3.77港元;中国海洋石油跌0.24%,收报8.22港元。

## 东京股市两大股指回落

据新华社东京9月15日电 东京股市两大股指15日双双回落。日经225种股票平均价格指数收盘

下跌0.52%,东京证券交易所股票价格指数下跌1.06%。

受隔夜纽约股市三大股指全面回落等因素影响,东京股市两大股指15日双双低开。此外,近来东京

股市强势上涨,日经股指14日涨至31年新高,不少投资者担忧市场短期过热,当天获利回吐操作增加。日经股指开盘下跌后,全天持续低位运行。

至收盘时,日经股指下跌158.39点,收于30511.71点;东证股指下跌22.48点,收于2096.39点。

## 中铁建未来城加推高实用率房型



中铁建未来城项目效果图。

9月11日,位于斗门湖心路旁的中铁建未来城加推新品,新品样板间也同时亮相。此次加推的产品是建筑面积约75平方米和99-103平方米的三房产品,这两个户型均拥有较高的实用率,是中铁建未来城的主推产品。其中,建筑面积约75平方米的户型通过巧妙而合理的空间设计,实现了三房布局,为刚需家庭提供了更加舒适的居住选择。

中铁建未来城定位斗门高品质生态水岸生活区,项目建设包含住宅、公寓、商业中心、学校等。项目

总占地面积约8.4万平方米,总建筑面积约16万平方米,容积率1.93,其中住宅共14栋,户型涵盖刚需户型和改善型户型,设计为建筑面积约75平方米-127平方米的三至四房。

据了解,中铁建进入珠海以来,已先后打造了铁建大厦、梧桐苑、湖心公馆等多个项目。2012年起,中铁建积极参与珠海西部中心城区建设,未来城是其在西部中心城区建设重点项目之一,中铁建将以其成熟的人居理念,配合西部中心城区建设,倾力打造一个大型的现代化宜居项目。(张俊彦)

## 东桥村更新项目亮相

## 绿景·玺悦湾营销中心开放



绿景·玺悦湾项目效果图。

东桥村城市更新项目——绿景·玺悦湾9月11日开放营销中心,首期北区产品的样板间也同步亮相。

东桥村改造是香洲区城中旧村改造工作的试点项目之一。2019年4月,绿景东桥公司经过法定程序,取得更新改造项目实施主体资格。2020年1月,玺悦湾项目开工建设。玺悦湾总占地面积约18万平方米,总建筑面积约80万平方米,规划打造一个集住宅、酒店、商业于一体的大型社区。项目配建一所12班的幼儿园、一所24班的小学和一个公交车首末站。据项目负责人介绍,玺悦湾规划分为北、中、南三大区域。目前,北区的地块拆迁工作已全部完成,未来将首推北区住宅产品。

据了解,玺悦湾的产品定位为改善型住宅,主推大户型产品。首期北区为建筑面积约120平方米-

165平方米的三至四房大平层产品,共1181户,全部精装交付。每户室内都拥有空气净化系统、厨房垃圾处理系统、窗户静音系统三大健康系统,倾力营造现代、舒适的居家环境。小区规划采用围合式的园林设计,拥有宽阔的楼间距和酒店度假式主题园林,主题园林面积超5万平方米,相当于将一个公园“搬”入小区。在休闲设施方面,项目将打造六大景观会所:艺会所、绿会所、水会所、悠会所、乐会所、逸会所,让未来业主尊享一站式旅游度假般的休闲生活。

绿景地产作为大型综合性房地产开发企业,在城市更新方面,不仅在项目建设上拥有诸多优质产品,在城市更新项目运营上也拥有成熟的经验。在东桥村,绿景将高标准推进更新建设,力争将玺悦湾项目打造成生态优良、活力四溢的宜居社区。(张俊彦)

## 工行珠海分行发力减费让利

## 助力小微企业纾困减负

本报讯 记者耿晓筠报道:为积极响应关于金融机构减费让利、惠企利民的工作部署,在人民银行珠海市分行指导下,工商银行珠海分行秉承普惠性和适应性原则,把降低小微企业、个体工商户等市场主体的支付结算成本作为着力点,出台多项专项减费让利措施。据统计,截至2021年8月末,工商银行珠海分行已累积为珠海超万户小微企业、个体工商户及个人客户减免支付结算费用。

据工行珠海分行相关负责人介绍,近年来,该行始终坚持践行大行责任担当,积极推进减费让利措施。自疫情发生以来,主动对制造业、批发零售业和住宿餐饮业等受疫情影响

响较大行业的企业减免开户、转账等费用。为让珠海中小微企业切实享受到更多降费红利,目前,工商银行珠海分行已按照统一部署,正在积极落实系统调整、人员培训等减费让利相关配套保障措施。接下来,将持续完善收费项目管理制度,并进一步扩大减费让利举措覆盖项目,确保各项纾困措施落到实处。

据悉,目前,工商银行珠海分行正加大线上平台推广力度,以企业便于触达、易于感知的方式,在珠海各网点以及官方网站、APP和网银等渠道,发布广东金融业降低小微企业和个体工商户支付手续费率公示,全面接受公众监督,助力打造惠企暖企助企的良好社会氛围。

## 交通银行珠海分行走进拱北口岸

## 开展现金知识宣传

本报讯 记者耿晓筠报道:近日,交通银行珠海分行工作人员走进我市人流量密集的拱北口岸,围绕现金服务知识开展“2021年反假币宣传月”活动。

针对新版人民币纸币的防伪特征,交通银行珠海分行工作人员认真向市民和游客传授“一转、二摸、三透光”的防伪小技巧,并积极邀请市民参与“反假小超人”反假货币知识网络答题活动,通过新颖的答题形式,提升社会公众对于现金知识的了解程度。同时,工作人员向拱北口岸周边商户认真宣传、讲解整治拒收人民币现金知识及处罚案例。

据交通银行珠海分行工作人员介绍,眼下,诈骗传销类数字货

币骗局时有发生,不法分子以投资“虚拟货币”“五行币”可获“金币奖励”“动态收益”等为诱饵,通过“拉人头”的方式,引诱国内投资者参与“炒虚拟货币”投资,以骗取钱财。为规避监管,目前,许多虚拟货币项目团队已开始转向境外开展活动,向国内投资者大肆宣传鼓吹一夜暴富,对此,国内投资者应高度警惕,远离虚拟货币交易。交通银行珠海分行温馨提示,公众应树立正确的货币观念,防范虚拟货币风险。我国已明令禁止虚拟货币和法定货币的直接交易,各金融机构、支付机构、任何所谓的代币融资交易平台都不得从事法定货币与虚拟货币之间的兑换业务。